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Fontos tudnivalok

Kedves Versenyzo!

Kérjiik, olvassa el ezt a rovid tdjékoztatot annak érdekében, hogy dolgozatat a lehetd legjobb
eredménnyel tudja megirni.

Fontos, hogy a dolgozat minden lapjara irja fel a kamarai kodot!

A feladatok megoldasanak sorrendje tetszéleges. Olvassa el figyelmesen, akar tobbszor is a
feladatokat. Kezdje a megoldist az On szdméra konnyebb feladatokkal, majd ezek
megoldasa utan térjen ra a nehezebbekre. Ne toltson tal sok id6t egy feladattal. Ha nem tudja
megoldani, akkor 1épjen tovabb, és a tobbi feladat megoldéasa utan térjen vissza ahhoz.

Ha valamit elhibédz, akkor a hibds részt egy vizszintes vonallal hlizza at. Az athuzott részt a
dolgozat javitoja nem értékelheti. A teszt jellegli feladatok esetén nem javithat. Javasoljuk,
hogy a teszteknél eldszor ceruzaval jeldlje be a megoldast, majd ellendrzés utan irja at tollal.

A kérdésekre adott valaszokat tollal irja le. A ceruzaval irt valaszokat a dolgozat javitoja
nem fogadhatja el.

A szamitasos feladatoknal irja le a szamitas Iépéseit €s a végeredményt is.
Ugyeljen arra, hogy olvashatéan irjon. Ha folyoirassal irt betii nehezen olvashatok, akkor
irjon nagybetiikkel.

Egyes feladatoknal adott a valaszok szdma. Ha a feladat példaul harom valaszt kér, akkor

adjon meg tobbet, a dolgozat javitdja csak a sorrendben elsé harom vélaszt fogja figyelembe
venni.

Ugyeljen arra, hogy attekinthetéen és szép kiilalakkal dolgozzon!

Sikeres megoldast és jo munkat kivanunk!
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Versenyzdi kod: 10 34 521 07 Jarmiipari fémalkatrész-gyarto

1. Feladat 6 pont
Az aldbbi dbran harom kiilonbozo fogosztasu firészlapot lat, ,,a”°, ,,b” €s ,,c” betiikkel jelolve.
frja a pontozott helyekre, hogy a megadott anyagok vagaséahoz melyik (,,a”, ,,b” vagy ,.c”
fogosztasu firészt hasznalna!
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Nagyon kemény anyagokhoz (példaul szerszdmacélhoz)................ c 2 pont
Lagy anyagokhoz (példaul aluminiumho0z): .........cccoovvrviiininiennne a 2 pont

Kozepesen kemény anyagokhoz (példaul szerkezeti acélokhoz):....b 2 pont

2. Feladat

Az aldbbi abran egy szinfém felmelegitési gorbéjét latja. A fémet szilard allapotbol,
szobahémérsékletrdl melegitjiik. A gérbén harom pontot betiikkel (,,a”, ,,0” és ,,c”) jeldltiink.
Az abra alapjan valaszoljon a kérdésekre!

A

Hémérséklet
o
O

oc’ Zam—
Idé

a) {rja a pontozott vonalra, melyik betii jelzi azt a hémérsékletet, amikor a fém olvadni kezd?
A(2) b bett. 2 pont
b) frja a pontozott vonalra, melyik betii jelzi azt a hémérsékletet, amikor a fém teljes
mennyisége felolvadt! A(z) ¢ betii. 2 pont
c) Fogalmazza meg, miért van a melegitési gorbének egy (b és ¢ pont kozotti) vizszintes
szakasza! 4 pont
A fém a ,,b” pontnal kezd olvadni. Amig a teljes térfogat fel nem olvad, addig a
homérséklete nem emelkedik, mert a bevezetett hémennyiség a halmazallapot-

valtozasra forditodik.

3/11



Versenyz6i kod: 34 521 07 Jarmtipari fémalkatrész-gyarto

/ 10/ 27/2012. (VI11. 27.) NGM rendelet

3. Feladat 2 pont

e g e o 5 P P e W O ) e

A fenti dbran egy tolomérét lat. Jeldlje meg, hogy az aldbbiak koziil melyik érték a tolomérd
altal mért méret!

o 12,75 mm
o 12,80 mm
o 12,85 mm
o 14,75 mm
® 14,80 mm
o 14,85 mm

4. Feladat 8 pont
Az alébbi 4dbran egy lemezbdl késziilt alkatrész vetiilete lathato. A rajz alapjan valaszoljon a
kérdésekre!
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Héany mm az "L" betlivel jelzett méret? 110 ......cccocviiiiiiiiiieiinnn. mm. 3 pont
Hény mm a "V" betlivel jelzett méret?  30.......ccccoviiiiiiiiiiiiiienn. mm. 2 pont
Hany mm a horony "R"-rel jelzett lekerekitési sugara? 8.................... mm. 1 pont
Héany mm vastag lemezbdl késziilt az alkatrész? 3..........ccooieienn mm. 2 pont
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10 34 521 07 Jarmiipari fémalkatrész-gyarto

Versenyz6i kod:

5. Feladat 10 pont
Az alabbi abran egy kokilla vizterének tomitését latja, elmetszett allapotban.

A kétiranyu vonalkazas arra utal, hogy az alkatrész anyaga gumi.
Készitsen szabadkézi félnézet-félmetszeti rajzot az alkatrészrél! Adja meg a rajzon a méreteket!

@24
@6

|

27

27
Sig
22

R1

22

<
Rl @16 - @16 ?

@18 -8

A hibatlan rajz 10 pontot ér.
1-1 pont levonas jar
- hianyz0, vagy rossz helyre rajzolt konturvonalért;
- hianyzo, vagy hibas méretmegadasért;
- nem megfelel6 vonalvastagsagért;
- hianyzo vagy hibas sraffozéasért.
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6. Feladat 4 pont
A kovetkez0 dbran egy aluminiumoétvozet szakitodiagramjat latja.

Rajzolja be a rugalmas nyulds és a rugalmatlan nyulds értékét a vizszintes tengely alatti
vonalakhoz!

300

200

Fesziltség [MPa]

10071

as 1 15 2 25 3 3is 4 45 ]
Nyilas [%:]

rugalmatlan nyulas

rugalmas nyulas
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7. Feladat

Az aluminium-6tvozetek szovetszerkezetére jellemz6 érték az ugynevezett SDAS.
a) Fogalmazza meg, mit jelent az SDAS-érték! 3 pont

Az SDAS a szekunder (masodlagos) dendrit agak atlagos tavolsaga.

b) Az alabbi abran egy aluminium-6tvozet nagyitott képét latja. Az abra alapjan hatarozza meg
az SDAS értekét! 6 pont

A mérés soran vegye figyelembe az abra jobb alsé sarkdban a 100 um hosszt jel6l6 szakaszt.
Rajzolja be az abraba, hol végezte el a mérést!

frja le a szamitds menetét! A szamitas végeredményét és annak mértékegységét irja a
pontozott vonalra!

A mérésbe bevett dendrit agak szama 10. (1 pont) Mivel agkozéptol agkozépig mériink,
9-cel kell osztani a tavolsagot. (1 pont) Az abran levé vonal hossza kb. 160 pm. (1 pont)

SDAS=160/9. (1 pont)

Az SDAS értéke:17,77 (1 pont) pm (1 pont)
(14,5 és 20,5 kozott elfogadhato. A helyes mérésre, szamolasra részpont adhato.)
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8. Feladat
Az aluminiumontés soran gyakran hasznalnak kvarchomokbol késziilt homokmagokat.

a) A homok mindsége fontos tényezé a magkészitéskor, ezért az lizembe érkez6 homokot
mindségi vizsgalatnak vetik ald. Soroljon fel harom olyan vizsgalatot, amelyet a banyabdl az
tizembe beérkezd homokon végeznek! Mindegyik felsorolt vizsgélat esetén irja le, hogy miért
kell elvégezni az adott vizsgalatot! 12 pont

A vizsgalat megnevezése 2-2 pont, az indoklas 2-2 pont

Lehetséges valaszok:

Szemcseméret-eloszlas vizsgalata.

Azért sziikséges, mert pl. a kisebb szemcseméretii homoknak nagyobb a feliilete, igy
ugyanolyan szilardsaga kotéshez tobb kotoanyag sziikséges.

1zzitasi veszteség mérése

Azért sziikséges, mert a banyabdl érkezé homok szemcséi kozott viz van. Ha magas a
viztartalom, akkor a homokmagba a viz bekeriil, akkor az az 6ntés soran elparolog, és a
keletkez6 g6z az ontvényben porozitast okoz.

Homok pH-értékének vizsgalata

Azért sziikséges, mert a pH értéktol is fiigg, hogy mennyi kotéanyagot kell adagolni a
homokmaghoz.

Iszaptartalom vizsgalata

Azért sziikséges, mert az iszap csokkenti a mag gazatbocsato képességét, és a sziikséges
kotoanyag mennyisége is fiigg tole.

b) A homokhoz magkészitéskor kiilonb6z6 anyagokat hasznalnak annak érdekében, hogy az
abbol készitett mag tulajdonsagai megfeleléek legyenek! Sorolja fel azt a haromféle anyagot,
amelyet a homokhoz kevernek! 6 pont

Gyanta
Aktivator
Levalaszto anyag

C) A magkészités soran egyszer mar felhasznalt homok -az ugynevezett hasznalthomok
(6reghomok)- Gjra felhasznalas el6tt kezelésen (regeneralason) megy keresztiil.
Irja le a regeneralas harom 1épését! 6 pont

A homokban levé koté-és szennyezo anyagok kiégetése
Hiités

Szétvalasztas (szitalas) a szemcseméretnek megfeleloen
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Versenyzdi kod: 10

9. feladat

A folyékony aluminium az olvasztas soran a levegdvel érintkezve hidrogént vesz fel, amit az
ontés elbtt az olvadékbol el kell tdvolitani. Ez a folyamat a géztalanitas.
Az alabbi abran egy gaztalanit6 berendezés sematikus rajzat latja.

Aramlé gdz ——

a) Az abra alapjan irja le a gaztalanitas elvét! 6 pont

Az olvadékba a keverdszaron Keresztiil nitrogéngazt juttatmak. (2 pont) A nitrogén
buborékok formajaban az olvadék felszine felé aramlik. (2 pont) Az olvadékban levé
hidrogén a nitrogén buborékokba vandorol, (2 pont) (és azzal egyiitt felemelkedik a

felszinre).

b) A gaztalanitis utdn a salakot el kell tivolitani az olvadék felszinérdl. rjon le harom olyan

szabalyt, amelyet a salakoldskor be kell tartani! 6 pont
A helyes valaszok 2-2 pontot érnek.

Lehetséges valaszok:

A gaztalanitas befejezésekor keverdszarrol és a terelélapatrol le kell tisztitani az

odatapadt salakmaradvanyokat.

Az olvadéktol kifele haladva le kell seperni a kemence tetejére keriilt oxiddarabokat és
nitrid szemcséket.

A sziiros salakolo kanallal le kell szedni az olvadék felszinérol a salakot.

A salakot tilos a tégelyben 0sszehuzni egy oldalra, mert a salak jelentds része vissza fog
oldodni, és ezt a szennyezddést mar koriilményes eltavolitani az olvadékbdl.

A salakolo kanal altal elhagyott salakmaradvanyokat le kell szedni a salakolo lappal.

A folyamatot szintén lassan kell elvégezni és kozben iigyelni kell arra, hogy a salakolo lap
¢éle kis szogben, de minimalisan az olvadék felszine alatt legyen, és mindig a mozgas
iranyaba nézzen.

9/11



27/2012. (VI1I1. 27.) NGM rendelet
Versenyzdi kod: 10 34 521 07 Jarmiipari fémalkatrész-gyarto

10. Feladat
a) Irja le, mi az aluminium siirtiségi index (DI) vizsgalatanak célja! 2 pont

A DI vizsgalat az aluminium hidrogéntartalmardél ad informaciot, de nem konkrét
hidrogéntartalmat hataroz meg.

b) Irja le, mi a siirtiségi index vizsgalat elve! 3 pont

A vakuumban a folyékony aluminiumban levé hidrogénbuborékok kitagulnak, emiatt
megnovekszik a minta térfogata, csokken a siliriisége. Minél magasabb a minta
hidrogéntartalma, annal nagyobb lesz a térfogatnovekedés, tehat annal kisebb lesz a
minta strisége.

11. Feladat
a) Irja le, mi a hdntarté kemencék feladata! 2 pont

A megolvasztott és elokészitett aluminium otvozetet a megfelelo hémérsékleten és
mennyiségben taroljak az ontogépnél.

b) irja le, miért van tobb héntarté kemence telepitve az ontégépekhez! 2 pont

Amig az egyik hontarté kemencébdl megtorténik a merités az ontéshez, addig a masik
kemencében elvégezhet6 az olvadék elokészitése.

12. Feladat 2 pont

A konverteres acélgyartas soran alkalmazzdk az tigynevezett frissitést. Jelolje meg, hogy az
alabbi meghatarozasok koziil melyik irja le helyesen a frissités fogalmat!

s rer

o A frissités a szén-dioxid eltavolitasa az acélbol.
o A frissités a szén-monoxid eltavolitasa az acélbol.

o A frissités a nyersvas hozzaadasa az acélhoz.

13. Feladat 2 pont

Jeldlje meg, mit értiink csillapitott acél alatt!

o Olyan acél, amelynek széntartalma nagyobb 2,06% -nal.

&® Olyan acél, amelyben nincsenek szén-monoxid gazholyagok.

o Olyan acél, amelyben a szennyezOk aranya kevesebb 1% -nal.

o Olyan acél, amely nagyolvasztoban késziilt.
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14. Feladat 4 pont
Az Oontddébe érkezd homokon nedvességtartalom-vizsgalatot végziink. A vizsgalt homok
tomege a vizsgalat kezdetén 50 g, a szaritast kovetden 49,52 g. Hatdrozza meg a beérkezo
homok %-os nedvességtartalmat! Irja le a szamitas menetét! A végeredményt irja a pontozott
vonalra.

50-49,52 = 0,48 (1 pont)

0,48/50 = 0,0096 (1 pont)

A beérkez6 homok nedvességtartalma: 0,96.%. (2 pont)
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